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preţul abonamentului 
Pe- un au. 
Pe jumătate de an . • • • 
f\- un pătr-ir de an • • • 
Un. număr • • 
Pentru străinătate pe un an 

100 Lei 
50 „ 
25 ,. 
2 Iii.. 

15Ü Ui. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiţiaii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţi-unii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul1 maerţimiiter: 
Pentru publicatiuni oficioase, concurat?,* 
edicte etc. .pubKoate. de 3,ori,..ttacăconţin 
pânăla 150 «te, cuvinte 90 \J&iK-pţrnh 'la 200 
de cuvinte 120 Lei, d e aci. iu, sus. 150 Lei 

PARTEA OFICIALĂ. 
<»»» f^m 

Nr. 3018 E ex 1925. 

Cătră 
I On. Oficii parohialei 

On. Oficii parohiale se învită a atrage lu
area aminte a tinerilor, ce vor fi primiţi în In
stitutul teologic, că ei vor trebui, să locuiască 
în cursul studiilor în Internatul diecezan. 

Elevii de teologie, cari locuesc în Internat 
au să plătească o taxă.de întreţinere lunară de 
800 (optsute) Lei. Această taxă se va plăti lu
nar anticipativ. 

Elevii internişti sunt obl igaţ ia plăti acea
stă taxă, indiferent dacă» sunt bursieri sau nu., 
întrucât primesc bursă, aceasta se va estrada la 
tiojpuj său. 

La înfrăţea în Internat sunt. obligaţi elevii 
să: aducă vestmintele^ albiturile,- rufăria de paf: 
şi tacâmurile trebuincioase. 

Tot ; la intrarea. în Internaili!e daton fiecare 
elev* să depună o. cauţiune, de 100. (unasută), 
Lei v pentrui stricăciunile, ce eventual:le-ar face. 
la Internat. 

Consistoriul diecezan îşi rezervă dreptul de 
a urca taxa de întreţinere în mod corespunză
tor dacă s'ar urca pe piaţă preţul alimentelor. 

Caransebeş din şedinţa Consistorială ţinută 
în 3 Iulie 1925. 

Nr. 4000. E. ex. 1925. 

Cătră 

On. Oficii parohiale din Dieceza 
ort. rom. a Caransebeşului. 

în urma adresei- On. Mmisteriu- al Afaceri
lor Străine- de sub Nr: 34773;/19-25', nr-se- cere 
din partea Ministerului -Cultelor şt Artelor; sub 
Nr. 34639/1925, sâ-i înaintăm câ t 'mar grabnic 
un tablou însoţit de actele justificative, în care* 
să se arate cât mai detailat obieclete.'(rrtobih'ere, 
subsistente, arhive, animale, etc.,) ndtefite>id8 tîru* 
pele jugoslave în anul 1918—19 dela locuitorii cât 
şi dela Autorităţile din Bănat, în lot timpul cât 
acele trup^v au*, ocupş* zlsui teritoriu. 

In acest tablou va trebui, să se specifice 
amănunţit valoarea ftecă-mi obiect- ridteat, pra-
cum şi c a totală a lucrurilor ridicate. 

De asemenea are săy sa indita şi din ce 
Regiment făceau parte persoanele, cari a u r,idir 
cat obiectele şi ce anume acte au predat pentru ri-, 
dicarea obiectelor. 

In fine au să se arate 1 ori ce' aire - date, ce 
s'at; poseda, pentati a se putea cere restituirea 
lucrurilor ridicate pe baza acestor amănunte, 
atunci când se va discuta această chestiune cu 
Guvernul Jugoslav. 

Comunicând acestea, dispunem că-On. Oficii 
parohiale să ne trimită datele în înţelesul celor 
de mai sus cel mult până la 20 Iulie a. c , ca 
să le putem înainta Ministerului Cultelor şi 
Artelor. 

Caransebeş în 9 Iulie 1925. 

Episcopul'¡diecezan.: 

Episcopul diecezan-. Dr. los i t Tr. Badescu 

Dr. Iosif Tr. Badescu 



Nr. 4009. B. 1925. 

Notă oficială. 
Se face 'cunoscut, că tinerii, cari doresc să 

fie primiţi în Institutul nostru teologic diecezan, 
au să-şi înainteze petiţiunile lor, prin Oficiile 
protopresbiterale tractuale, Consistorului diecezan 
până la io August a. c. 

La cereri se vor alătura următoarele docu
mente : 

1. Extras de botez. 
2. Toate atestatele şcolare de pe clasele 

şcoalelor secundare terminate şi eventual ates
tatul de bacalaureat. 

3. Atestat de moralitate dela Oficiul parohial, 
vizat şi de Oficiul protopresbiteral. 

4. Atestat medical, că petentul este deplin 
sănătos şi fără defecte. 

5. Declaraţiunea părinţilor, că vor suporta 
toate cheltuelile reclamate cu întreţinerea în 
Internatul diecezan. 

Petenţii sunt îndatoraţi să se prezinte la 
Consistorul diecezan, când vor fi chemaţi. 

Se obsarvă, că în urma sprijinului material 
ce ni s'a pus în vedere din partea Inaltui Gu
vern, elevii merituoşi şi lipsiţi de mijloace se 
vor împărtăşi de burse. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută 
în 1 Iulie 1925. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif»Tr. Badescu m. p. 

CUVÂNTAREA 
P. S. Sa/e Episcopului Dr. Grigorie Comşa, rostită 
în 12 Iulie a. c. cu ocaziunea instalării Sale 

în scaunul Episcopesc al eparhiei Aradului. 
„ Cum voi răsplăti Domnului 

toate care mi-a dat mi-e?" 
(Psalm 115 v. 2). 

§rea Sfinţite părinte! 

§ubit cler şi popor! 
* 

Urcând cu frică şi cu cutremur treptele tro
nului arhieresc al eparhiei Aradului, înainte de 
toate ridic ochii mei spre cer şi z ic: Mare eşti 
Doamne şi minunate sunt lucrurile tale şi nici 
un cuvânt nu este destul spre lauda minunilor 
tale! Puterile Arhanghelilor Ţie slujesc şi cetele 
îngereşti Ţie se închină; Heruvimii cei cu ochi 
mulţi şi Serafimii cei cu câte şase aripi împre

jur stând şi sburând de frica slavei Tale se aco
păr! Cum voi putea deci eu smeritul slujitor al 
Domnului să binevestesc harul lui Dumnezeu 
şi mila sa cea nemăsurată, cum voi putea ră-
plăti Domnului pentru toate, care mi-a dat mie?? 

Ştiu că la răsplătirea chemărei celei de sus 
a lui Dumnezeu trebue să alerg. Ştiu că trebue 
să mărturisesc ca oareş când Proorocul Eremia: 
O Doamne! Cel ce eşti stăpân, iată nu ştiu 
grăi că tânăr sunt eu, dar un glas tainic îm-i 
şopteşte ca şi acelui Prooroc: Nu zice câ tânăr 
sunt eu, căci cătră toţi, la cari te voi trimite, 
vei merge şi toate câte voi porunci Ţie vei 
grăi (Ieremia 1. v. 6-7.) 

§ubit cler şi popor, 

Glasul acela tainic mă îndeamnă, cu toată 
stăruinţa, ca înainte de toate să iac mărturisirea, 
că voi munci fără de osteneală pentru binele 
bisericii, căci osteneala nu depinde numai de 
partea mea subiectivă, ci de situaţia generală a 
bisericii, care nu-mi îngădue să fiu obosit. 

Biserica ortodoxă a neamului meu îm-i zice 
cu stăruinţă: fă-te* model de adevăiat păstor, 
fă-te pildă de adevărat creştin, fă-te chip de ade
vărat om duhovnicesc, fă-te icoană de faptă 
bună şi de cuvioşie: fă-te stâlp de întărire şi 
statornicire: fă-te turn de dreptate şi adevăr: 
fă-te scut de milă şi de îndurare: fă-te acope
rământ de dragoste şi de compătimire: fă-te 
sprijin al luminilor şi al cunoştinţelor: fă-te 
apărător al patriei şi al naţiunii care te-a născut 
şi te-a crescut: fă-te ochi ai orbilor şi picior al 
şchiopilor: fă-te tuturor toate, ca pe toţi să-i 
dobândeşti şi pe toţi să-i mântueşti. Glasul 
acesta este sfânt pentru mine şi când atât de 
vast mi se înfăţişază câmpul activităţii mele 
viitoare mă văd în situaţia părintelui spre fii, a 
păstorului spre turmă şi a comandantului spre 
o oaste. Precum se naşte lumina din soare, cu
vântul din minte şi cuvânlătoarea putere din 
cuvântătorul suflet, aşa se va desprinde şi din 
sufletul meu orice stăruinţă şi orice pornire spre 
binele neamului şi bisericii ortodoxe române. De 
azi înainte nu voi mai fi luptătorul care să stea 
în casă şi să nu se lupte, ascunzându-şi slăbi
ciunea, ci luptătorul care s'a coborît deja pe 
arenă, fiind dator a arăta ce poate. 

Ştiu că se cere dela mine înainte de toate, 
mai multă muncă pentru propovâduirea^ Evan-



gheliei mântuirii. Cu ajutorul lui Dumnezeu ~ 
cu râvnă şi cu stăruinţă, voi conduce turma 
încredinţată mie spre păşunea cea duhovniceas
că şi de vieaţă dătătoare şi aceasta cu atât 
mai mult, cu cât fericitul meu înaintaş 
aşezând, cu trăinicie cadrele materiale, ne-a fă
cut cu putinţă, ca să străbatem cursul acestei 
vieţi mai mult spre cer îndreptând ochii noştrii. 
Şi. pentru, ca nimic trecător să nu ne poată 
abate privirile din zările senine ale nemărgi
nirii voi căuta să fac adevărat lăcaş de închi
nare din Mănăstirea Hodoş-Bodrog, de unde 
după vechea pravilă bisericească să se înalţe 
zilnic rugăciuni spre Părintele luminilor. 

In această atmosferă senină voi răspândi 
vestea bună a împăcârei noastre, cu Dumnezeu 
prin sângele Domnului nostru Iisus Christos, 
curs pe cruce pentru noi. Voi iace pe păstoriţii 
mei să aibă credinţă în jertfa adusă de Domnul 
pe Golgota. Un preot îmi istorisise nu de mult 
că intrând odată într'o şcoală a voit să înveţe 
pe copii, ce va să zică a crede. îş-i scoase cea
sul din buzunar şi zise uni şcolar „Primeşte 
darul acesta dela mine" dar şcolarul crezând, că 
preotul face glumă, n'a primit ceasul. Un al 
doilea şcolar încă a refuzat ceasul, dar al treilea 
l'a primit fiindcă a crezut, că preotul î-1 dă. 

Iată puterea credinţii. iată că cel ce crede 
ia, iar cine nu crede nu ia. Voi cere dar iu
biţilor mei păstoriţi să aibă credinţă şi îndem-
nându-se la fapte bune, să primească jertfa fă
cută de Iisus pentru păcatele noastre. Preoţi 
mei vor învăţa poporul în privinţa aceasta. 

Voi stărui deci, ca din Institutul nostru 
teologic să iasă tineri cu pregătire teologică te
meinică şi cu orientări precise asupra trecu
tului nostru românesc. Din această orientare va 
rezulta apoi şi o fericită aplicare a psalmului 
132 care ne spune, că bine este a locui fraţii 
împreună. Din atmosfera aceasta de frăţietate 
nefăţărită trebue să se desprindă limpede şi cu 
rost glasul amvonului, care trebue urcat după 
o pregătire serioasă, pentrucă amvonul este 
pentru preot ceeace este ţarina pentru agricultor 
şi gradina pentru grădinar. N-am văzut încă, 
niciodată un agricultor să meargă la arat fără 
pregătire şi cu mâiniJe goale şi astfel uriciune 
trebue .să ne fie a ne feri de osteneală şi muncă 
noapte şi zi, în ogorul lui Christos. Cu atât 
mai mult ne vom bucura însă, dacă nu numai 

săvârşim un botez, un maslu, o cununie, sau 
o sfeştanie, ci predicăm şi ne facem vrednici 
de cuvintele Sfântului Apostol Pavel cătră Ti-
moteiu: Peoţii ceiace îş-i ţin bine diregătoria, 
cu îndoită cinste să se învrednicească, mai ales 
cei ce să ostenesc în cuvânt şi întru învăţătură 
(I Tim. 5. v. 17). 

Să ne însemnăm bine, că dacă nu învăţăm 
poporul, nici nu vom avea fericirea să vedem 
rezultatele amvonului, dintre care cele mai în
semnate trebue să fie: mărturisirea păcatelor 
înaintea preotului şi faptele vrednice de pocăinţă. 

Numai în chipul acesta sunt slugi ale lui 
Christos şi ispravnici ai tainelor lui Dumnezeu 
(I cor. 4. v. 1.) Numai în chipul acesta înde
plinim chemarea bisericii şi a preoţilor pe care 
i-a avut biserica dela întemeierea e i : ducerea 
sufletelor la Christos Mântuitorul, convinşi fiind 
că : „Iisus Christos ieri şi astăzi, acelaş şi în 
veci" (Ebrei 13 v. 8). Numai în chipul acesta 
vom asigura tăria credinţei, adâncimea sentimen
telor religioase şi alipirea către biserica ortodoxă, 
care scăpare ne-a făcut nouă din neam în neam. 

Aceeaşi scăpare trebue să o aibă toţi fii 
neamului nostru, c%ri uitând de binefacerile bi
sericii, s'au ridicat împotriva mamei lor. Ne 
doare inima de cei ce nu mai sunt sub aripile 
ocrotitoare ale sfintei bisericii ortodoxe. Ştim că 
firea omenească este dispusă spre rătăcire, ştim 
că unii fii ai neamurtfi nostru sunt ademeniţi 
de vicleşugurile Satanei, care niciodată nu stă 
indiferent, dar nu vom avea odihnă până ce.nu 
vom recuceri ce avem de recucerit şi vom rea
duce pe sectari la sânul bisericii ortodoxe. Bi
serica noastră răspândeşte Evanghelia şi tocmai' 
din convingerea aceasta trebue să culegem şi 
mai multă putere pentru munca viitoare. Tre
bue să ştim că biserica totdeauna a avut inamici, 
precum are şi ,astăzi după 19 veacuri de exi
stenţă, dar precum la începutul bisericii, aşa şi 
azi după 19 veacuri, are Sfânta Evanghelie, a 
cărei putere a fost este şi va fi aceeaşi. Prin 
urmare nu poate fi vorba de înţelepciunea ina
micilor, ci de vicleşugul lor precum şi de slă
biciunea apărătorilor. Vicleşugul ruăfâcătorilor 
trebue combătut cu tăria şi înţelepciunea noa
stră a apărătorilor, fără aplicarea vreunei forţe 
externe, pentru că „Dumnezeu încununează nu 
pe cei, ce se supun forţei, ci pe ceice fug de 
păcat din propria lor voinţă". 



Ca luptători nu avem voie să ne plângem, 
că timpurile sunt grele, căci timpurile suntem 
noi şi precum suntem noi aşa sunt şi timpurile. 
Astfel, dc noi tiepinde să reînviem chipul lui 
Dumnezeu^ în sufletele adormite, să alungăm 
din inimi şarpele raiului, să alungăm mizeria 
din mijlocul atâtor bogăţii, să restabilim răsplata 
muncii, a sârguinţii a talentului şi jertfei nepre
cupeţite, cari nu admit, ca să se resfeţe luxul 
lenei şi urmările funeste ale lipsei de răspundere. 

Da, fraţilor, nu trebue să admitem decât 
triumful învăţăturei creştine, pentru că omul 
nici în veacul ăl 20-lea nu a încetat să fie om, 
iar păcate sunt destule, pentru care trebue să 
facem pocăinţă.. Sunt şi acum suferinţe, care 
trebuesc alinate prin mângăerile bisericii, mor 
şi acum oameni şi astfel trebuesc pregătiţi spre 
vieaţa cea nemuritoare şi pururea - vecinică a 
sfinţilor, indiferent de rătăcirile şi credinţa vea
cului, căci acestea sunt rătăciri personale; dar 
credinţa noastră, ortodoxă este un dar dumne-
nezesc ce nu poate fi atins de mândria omenească. 

în înţelesul acesta vom merge înainte pe 
calea muncii ocupându-nc de întreaga vieaţă a 
turmei, ce ni s'a încredinţat, vom trata pe oa
meni aşa cum sunt în carne şi oase: agricul
torii şi industriaşii, patronii şi muncitorii, co
mercianţii şi funcţionarii culţi şi mai puţin culţi, 
bogaţi şi săraci, familişti şi nefamilişti, pentru 
că sufletul nemuritor îflţjreună cu trupul muri
tor alcătuesc fiinţa omului. Voi sprijini munca 
socială a bisericii ştiind, că numai în chipul 
acesta putem combate, pe cine cred că'şi găsesc 
mulţumirea în asociaţii făcute, cu ocolirea doc
trinei creştine. Voiu cere colaborarea clerului 
meu disciplinat până la cel din urmă preot şi 
am nădejdea, că în chipul acesta să amuţească 
glasurile de bârfire a bisericii, căci numai atunci 
vor amuţi acele glasuri dacă Cristos este de 
faţa între noi în obiceiurile noastre, în moravu
rile şi toate instituţiunile noastre. 

Prin această muncă nu mai mă îndoesc, că se 
va îmbunătăţi soarta popurului nostru şi se vor 
înfăptui cuvintele Mântuitorului. „Milă îm-i este 
de norod" (Marcu 8). Şi aici se îndreptează cu
vântul meu cătră nefâţărita dragoste a voastră 
iubiţilor credincioşi, asigurându-vă şi aici că de
viza mea este iubirea, pe care o propagă bise
rica şi care mă va ridica peste orice partide şi 
peste orice deosebiri de opinii, căci nici în Sfântă 

biserică nu zic: pace unuia sau altuia ci „Pace 
tuturor". 

Iubirea mă va călăuzi şi în munca pentru 
tron şi ţară şi astfel dragostea aceasta o cer şi 
eu dela toţi credincioşii acestei de Dumnezeu 
binecuvântată Eparhii: „Drept aceea, iubiţii mei 
fraţi, fiţi tari, neclătiţi, sporind întru lucrul 
Domnului, pururea şiind, că şi osteneala voastră 
nu este deşartă întru Domnul" (I. Cor. 15.) 

Nu uitaţi, că precum vânturile, când suflă 
din toate părţile, umflă şi turbură marea, care 
mai înainte era -liniştită şi pierde pe cei ce plu
tesc, astfel şi iiniştea bisericii se perde prin vi
jeliile şi furtunile ridicate de oamenii cari nu 
ascultă de glasul ei. Eu voiu fi în toată clipa 
gata de muncă, voiu fi serios, dar ţâră înălţare 
omenească, impunând respect, însă plin dc umani
tate, ferm în a comanda, dar afabil cu toată lu
mea, imparţial însă gata spre a îndatora, umilit, 
dar fără înjosire, unind dulceaţa cu energia şi 
rugând pe Dumnezeu din toată inima şi din 
tot sufletul că aşa să iubească turma pe 'păstor 
precum şi păstorul iubeşte turma. 

Astfel socbt a răsplăti Domnului perttfu 
toate cari mi-au dat mie. Şi acum mulţumesc 
Prea Sfinţitului Episcop losif al Caransebeşului, 
că s'a ostenit a îndeplini actul instalării. Bine-
cuvinteazâ Doamne turma încredinţată mie, ţine 
Doamne în deplină sănătate pe binecredinciosUl 
şi de Dumnezeu iubitorul nostru Rege Ferdlnand 
I., şi toată Dinastia Română, păzeşte pe câfrrrui-

>torii ţărei acesteia iar pe smeritul robul tău ace
sta, întăreşte-1 în apostolatul pentru înălţarea %i~ 
sericii şi ţării, dă-i putere Doamne să lupte cu 
credinţă, căci: 

Nebiruit e omul ce luptă cu 'Credinţă, 
El ştie, că pe lume nimic zadarnic nu-i, 
Că dincolo de vremea şi truda clipei lui 
In taină, vremea ţese la sfânta biruinţă 
Amin. 

Din străduinţele înaintaşilor noş t r i * ) , 
Mai osebit decât la orice alt prilej asemuitor, 

sufletul meu se înfăţişează la această prăznuire, 
încărcat cu podoaba pietăţii şi a cucerniciei, ca 
în faţa altarului sfinţit prin sacrificiile trecutui 
şi prin strădania unui neam întreg. 

*) Discursul d-lui Al. Gonstantinescu, ministru al agriduUllHi 
şi domeniilor, rostit cu ocaziunea sărbărilor iubilare a liceului 
„Antfreiu Şaguna" din Braşov. 



Sărbătorirea celor 75 ani de dăinuire a liceu
lui ortodox român „Andreiu Şaguna" din Braşov 
care chiamă la sine atâta suflare românească din 
toate unghiurile ţării, adumbreşte astăzi, cu fală 
şi cu cinste, rândurile atâtor cete de ucenici, 
adunaţi cu toată grija sufletească şi cu toată 
smerenia, a se închina acestui sfânt locaş al 
neamului. 

Sanctuar zidit din truda şi durerea popo
rului întreg, acest aşezământ de obştească învă
ţătură, capătă înfăţişarea unui uriaş monument 
naţional privit prin perspectiva vremurilor care 
i-au dat fiinţă. 

Poporul rorttân, în această mândră ţară a 
Ardealului, încătuşat în întunerecul robiei, a fost 
pustiit de vitregia împilării străine şi de precu-
peţirile şi întocmirile duşmanilor neamului, cari 
în trufia atotputerniciei lor, înălţau din granit 
monumente neşterse întru "pomenirea tiraniei 
lor; — iar' naţia romană, pe pământul strămo
şesc al ei, era naţia lăpădată, biserica ei prigo
nită, graiul ei hulit, — era naţia răstignită căci 
şi astăzi mintea noastră ascultă cu groază cum 
pe roata din largul dela ALba-Iulia, troznesc în 
chinuri mădularele răsucite de câfăi ale muce
nicului Horia. 

Naţia română, domnii, nici unde, în ţara lea
gănului ei, nu era vrednică să ridice piatră ne-
peritoare, în care să se adăpostească faptele glo
rioase ale ei, învăţătură pentru fiii ei, şi cuvân
tul de slavă şi închinare pentru Dumnezeul legii 
strămoşeşti. 

In schimb însă, iobagul român, rob al îm
pilărilor de veacuri, purta fără şovăire flamura 
cătăniei crăieşti, până sub zidurile otomanei 
Adrianopole, vărsându-şi cu vitejie sângele generos 
şi anonim, iar' toată fapta biruinţi Şi a jertfei 
lui trecea să împodobească marmora şi arama 
falnicilor monumente cu care cinismul cezaro-
crăisc, furând gloria unui popor întreg, împodobea 
târgurile şi palatele, spre lauda lor, în faţa lumii 
întregi, neştiutoare a adevărului. 

Iobagul român încovoiat pe brazda ce purta 
urma paşilor lui Traian, alungat din vieaţa ţării 
lui, de tirania cotropitorilor, se cobora în cuprin
sul însuşi al firii, şi trăia alăturea cu Sufletul 
pământului lui. 

Din braţul lui vrednic, cu care apăsa pe 
coarnele plugului, din mâna lui, care asvârlea 
sămânţa nădejdilor, se ridicau mândre lanurile 
de pâne, şi în lumina frăţească a soarelui, sub 
alinarea răcoritoare a adierilor de vânt, îmbrăţi
şate de înlănţuirea sclipitoare a -râurilor, se legă
nau podoabe nesfârşite, holdele Ardealului, hol
dele neamului, holdele nădejdii... 

Dar nici de bucuria aceasta nu se învrednicea 
biet iobagul român, căci partea lui hrănea pe 
duşmanii neamului, iar lui nu4 rămânea decât 

mânia flămândă şi furia râsvrătirii drepte şi 
neiertătoare. 

In acele clipe, poporul se înălţa din matca 
îndurătoarei lui robii, cu clocotirea şi năvălirea 
năpraznică a puhoaielor vijelioase, şi, frate cu 
mânia spumegătoare a Oltului, Mureşului şi Cri-
şurilor, — talazul ctesrobirii lui dc-o clipă se 
revărsa, cucerea şi îneca, spărgând zăgazurile 
împilării şi răpunând ţara de duşmani, delà un 
capăt la altul. 

Atunci, domnii, în acele înalte clipe de con
ştiinţă naţională, s'au ridicat şi s'au zidit, din 
plămădirea de sânge şi de jertfe, monurftefitele 
neperitoare ale istoriei noastre naţionale: Gorunul 
lui Horia şi prispa casei lancului. cel înşelat nâe 
făgăduinţa împărătească şi care nu-şi mar găsea 
"mângâiere decât în duioşia şi îngânarea flue-
rului lui. 

Urgia însă apăsa apoi mai neagră şi rttai 
înfricoşată asupra neamului nostru, şi vieaţa lui 
nu-şi găsea nădejdea decât în ogorul, care nu-1 
înşelase nici odată, în muntele steăjuit de stejari 
şi în răbdarea de -ve&curi, care îl covârşea şi îi 
împovăra fiinţa. 

Cu potiul palmei trudite, în lumina îndură
toare a soarelui, înglobat în brazda aburita, — 
îşi ştergea sudoarea robiei de pe frunte, cum şi 
boarea care împânzea ochii obosiţi dar blânzi şi 
iertători ai boilor din jug, — şi plecându-şi 
nădejdile şi toată năzuinţa sufletului în apăsarea 
vânjoasă\ pe coarnele plugului, tPăgea brazdă 
nouă, să răsară vieâţă nouă... 

In vremea aceasta, vlădicii şi cărturarii nea
mului nostru băteau drumurile Vienëi, arătând 
durerile şi păsurile poporului asuprit, dar minia 
majestăţilor saeratissime rămânea împietrită 'Ia 
îndurarea, pe care jelbile o cereau pentru un 
neam credincios şi prigonit. 

Iar când întunerecul împilării şi urgia duş
manilor era mai adâncă decât noaptea cea veş
nică Şi când desfiădejdea cobora apăsătoare peste 
sufletul neamului întreg, — în această criptă a 
suferinţelor de veacuri ce se boltea întunecată 
peste naţia românească, —- licărea în Unghere, 
doar, pâlpâirea sfioasă a trei candele: Blajul, 
Năsăudul şi Braşovul... şi apoi acestea încunu
nate de Bradul, pururea cu nădejdea verde din 
sufletul tare şi vecinie nebiruit al Moţilor. 

Ele singure mai luminau cugetele desfiă-
dăjduite şi însufleţeau G U învăţătură creştinească 
şi naţională inimile tinere ale învăţăceilor şi lup
tătorilor de a doua zi. Dela ele se desprindea şi 
pătrundea, ca scânteia, cuvântul cald şi -încrezător, 
în sufletele Românilor până spre 'hotarele nea
mului. 

Cătră raza lor de lumină se îndreptau nă
zuinţele şi nădejdile neamului întreg, iar seara, 
când cobora instovît&We tăcerea nopţii şi a întu-



nericului peste satele „Valahilor", — plugurile 
harnice se odihneau pe o cormană, în ogradă, 
boii rumegau un fir de pai nedijmuit, iar biet 
iobagul aţipea mângâiat în gândul, că undeva, 
la o gazdă din Braşov, la opaiţul din vatră, fe-
cioriii lui, învăţăcei la această şcoală din Şchei, 
sloveneau c nesaţ buchea românească a lui 
Maior, din istoria dintru inceput a Românilor din 
Dacia Traiană... 

Iată de ce, domnilor, spuneam, cu cugetul 
cutremurat de emoţie şi pietate, că şcoala aceasta, 
privită prin durerea şi străduinţele neamului, se 
ridică, în perspectiva istoriei, alăturea de goru
nul lui Horia, de casa Iancului, şi de lumina 
Blajului, la grandioasa înfăţişare a unui sanc
tuar naţional. 

Cătră el, ca spre un pământ al făgăduinţei 
şi al nădejdilor, şi-au îndreptat durerile şi cre
dinţa generaţii de generaţii, şi din licărirea de 
lumină a făcliei vecinie apr inse le acest altar s'a 
limpezit întunerecul durerilor şi s'a făurit tăria 
conştiinţei naţionale. 

Iar astăzi, când suflarea românească din 
toate unghiurile României Mari este strânsă îm
prejurul acestui lăcaş, venim, în suflet, cu prino
sul de cucernicie şi credinţă, pe care numai pe
lerinii ştiu să-1 aducă, fără de prihană, jertfel
nicului sfânt al neamului. 

Inchinându-ne memoriei întemeietorilor viteji, 
— căci era o vitejie acum 75 de ani a înfiinţa 
şcoală românească în Ardeal, — şi preamărind 
fapta neperitoare a înaintaşilor, dascăli şi mari 
dispăruţi ai neamului, cari au primit lumina 
sub acest adăpost, în frunte cu răposatul întru 
Domnul, vrednicul MitrcJ^olit Andreiu Şaguna, 
fericitul întru pomenire, — ne îndreptăm cuge
tul şi nădejdile noastre cătră cei cari, astăzi de 
faţă, şi-au luminat mintea la învăţătura sanctua
rului acestuia şi cătră cei ce încă aşteaptă bine-
cuvâtarea lui. . 

Amintindu-le lor jertfele fără de număr ale 
mucenicilor şi înaintaşilor neamului, ele să le fie 
vecinică pildă şi neşovăit imbold pentru întări
rea cugetului şi inimii lor, căci în noianul lup
telor vrăjmâşeşti, care ne pândesc ţara, numai 
învăţătura românească, numai credinţa în legea 
strămoşească, şi un tăria fiinţei noastre, numai 
bucuria jertfei pentru înălţarea poporului sunt 
pavăză mântuitoare pentru consolidarea, propă
şirea şi înălţarea României Mari. 

(înregistrăm aici şi gestul generos al dlui mi
nistru dela agricultură şi domenii, care, la acest 
prilej, a dăruit 200,000 de lei pe seama liceului 
nostru din Braşov, cu menirea de a se ajuta acei 
absolvenţi ai liceului cari se vor dedica studiului 
agriculturii). 

AVIZ. 
La sărbătoarea Sf. proroc IIie, 20 Iulie a 

c , se va face obicinuitul pelerinaj la sf. mănăs
tire dela „Izvorul Miron", din hotarul comunelor 
Româneşti-Curte din protopresbiteratul Făgetului. 

Cu acest prilej se va celebra sf. iiturgie în 
sobor cu predică ocazională; iar lângă izvorul 
tămăduitor se va săvârşi sf. maslu cu 7 preoţi 
şi se vor ceti poporului credincios slujbe Dum-
nezeeşti, după trebuinţa fiecăruia. Cei pregătiţi 
— mărturisiţi, — se vor putea împărtăşi la sf. 
Iiturgie. 

Sebastian Olariu 
protopresbiter. 

Atât comunele bisericeşti, cât şi par
ticularii, cari sunt în restanţă cu plata 
abonamentului, să binevoiască a achita 
fără amânare preţul de abonament. 

ADMINISTRAŢIA. 

Ş T I E I 
Personale. P. S. Sa Episcopul nostru die

cezan Iosif, fiind delegat din partea I. P. S. 
Sale Mitropolitul Nicolae a săvârşi introducerea 
noului ^episcop al Aradului, a plecat eri Sâmbătă 
la Arad. 

împreună cu P. S. Sa a plecat şi Preasfin-
ţitul Arhiereu Filaret şi o delegaţie a Consisto-
rului diecezan. Din această delegaţie fac parte: 
asesorul consistorial A. Moaca, protopresb. I. 
Pepa, protopresb. M. Gaşpar, Dr. V. Branişce, 
Dr. G. Dobrin şi secretarul consistorial R. G. 
Ancuşa. 

Oaspe distins. Joi, în 9 Iulie a. c , cu 
acceleratul de seara, P. S. Sa Episcopul Gri-
gorie al Aradului, în drum spre eparhia sa, s'a 
abătut pentru o zi la Caransebeş, spre a cerceta 
pe PP. SS. LL. Episcopul diecezan Iosif şi 
Arhiereul nostru Filaret. 

P. S. Sa a fost oaspele Prea Sfinţitului 
nostru Episcop diecezan, carele a primit cu toată 
dragostea pe fratele său mai mic întru Christos. 

Dania unui Preot. Păr. Ioan Maximilian 
din Stupini, de lângă Braşov, a donat întreaga 
sa avere de aproape un milion Lei pe seama 
liceului nostru Braşovean. 

Fie, ca gestul său găsească şi alţi oameni 
de inimă, care să-şi dea obolul pentru operele 
de cultură naţională! 

f Emilia Şandru. născ. Domăşneanu, soţia 
protopresbiterului Spiridon Şandru, după lungi 
şi grele suferinţe a adormit în Domnul Joi, în 
9 Iulie a. c , în etate de 65 ani şi în al 47-lea 
an al fericitei sale căsătorii. 

Odihnească în pace! 



Judeţul Severin. Din sursă vrednică de 
încredere reţinem informaţia, că justa dorinţă 
a grănicerilor a aflat răsunet la forurile compe
tente si astfel cu prilejul nouei arondări a jude
ţelor se va reînfiinţa şi vechiul judeţ al Seve-
rinului. 

Se mai vorbeşte şi de înfiinţarea unui nou 
judeţ în Bănat, cu sediul în Oraviţa. 

Despăgubiri de răsboi pentru biserici şi 
şcoli. Comisiunea centrală a despăgubirilor de răsboi 
întrunindu-se în scop de a repartiza suma. de 250 mi
lioane Lei, provăzute în bugetul anului 1925 şi desti
nată pentru ajutorarea păgubiţilor de răsboi a decis 
între altele, ca o sumă de 5 milioane lei să fie desti
nată pentru reparaţiuni de biserici, şi şcoli ruinate în 
timpul răsboiului. 

Numărul deputaţilor, după noua lege 
electorală, al cărei proiect s'a depus la Senat, 
este de 367. Din aceştia Ardealul şi Bănatul vor 
alege 120, aproape l / 3 parte din numărul total. 

Incorporarea tinerilor din contingentul 1926 
şi mai vechi. Prin legea promulgată în „Monitorul 
oficial" Nr. 95 din 3 Maiu 1925 s'a modificat data în
corporării tinerilor din contingentul 1926 şi mai vechi, 
recrutaţi în condiţiunile art. 52 şi 53 din legea recrutării 
armatei, pe ziua de 15 August 1925 în loc de 1 Oc-
tomvrie a. c. cum a fost până în prezent. Tinerii, cari 
au dreptul la amânări pentru studii şi nu vor cere acea
sta în scris până la 1 August a. c. perd acest drept şi 
vor ti chemaţi la încorporare pe ziua de 15 August. 
Amănunte cuprinde ordinul circular al Ministerului de 
răsboi Nr. 48 din 25 Iunie 1925, publicat în Monitorul 
oficial Nr. 144 din 4 Iulie 1925. 

închiderea localurilor de cârciumi. Ministrul 
muncii, cooperaţiei şi asigurărilor sociale publică deci-
ziunea sa în înţelesul căreia localurile de -cârciumi vor 
11 deschise dela orele 12—19 în zilele de Dumineci şi 
sărbători legale. Localurile de cârciumi, cari servesc şi 
mâncări nu vor fi considerate, ca restaurante sau bo
degi şi vor fi deschise în zilele de Dumineci şi sărbă
tori dela ora 12 până la 21 în oraşe şi numai dela ora 
12 până la 19 în comunele rurale, întrucât au caracter 
mixt de cârciumă şi de restaurant. 

Lege pentru interzicerea jocurilor de cărţi 
şi de noroc. Corpurile legiuitoare au votat, iar Ma-
jestatea Sa a sancţionat legea pentru interzicerea jocu
rilor de cărţi, precum şi a jocurilor de noroc în staţiu
nile balneare şî climaterice. în înţelesul acestei legi, cari 
s'a promulgat, jocul de cărţi, precum şi jocurile de no
roc sunt interzise în cluburile, hotelurile, casinourile, câr
ciumile, restaurantele, cofetăriile, sălile de reuniune sau 
în orice altă sală publică, aflătoare în staţiunile balneare 
sau climaterice. Proprietarul întreprinderii, care va fi or
ganizat sau tolerat asemenea jocuri va fi pedepsit cu 
amendă până la 50.000 Lei şi în caz de recidivă cu în
chisoare până la o lună şi cu închiderea localului, iar 
persoanele, cari vor lua parte la asemenea jocuri vor fi 
Pedepsite cu o amendă până la 25.000 Lei şi în caz de 
recidivă cu închisoare până la 15 zile. 

Nr. 4008. B. 1925. 

Fiind vacant un post de profesor de teo
logie la Institutul nostru teologic diecezan, se 
publică concurs pentru îndeplinirea lui, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Die
cezană". 

Beneficiul înpreunat cu acest post este cel 
ce se va încuviinţa din partea Ministerului Cul
telor şi Artelor şi care de prezent este: salar 
de bază 2200 Lei lunar plus accesoriile. 

Reflectanţii la acest post, având doctoratul 
în teologie, îşi vor înainta cererile Consistorului 
diecezan, alăturând următoarele acte doveditoare: 

1. Extras de botez. 
Certificat de maturitate dela liceu şi studii 

universitare; 
3. Certificat despre serviciile anterioare, dela 

terminarea studiilor universitare încoaci. 
Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută 

în 1 Iulie 1925. 
Episcopul diecezan : 

Dr. Iosif Tr. Badescu m. p. 

Nr. 111 exec. 1925. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul executor al Judecătoriei de ocol din 

Caransebeş, în senzul §-lui 102 art. de lege LX. din 
1881: şi în senzul §-lui 19 art. de lege XLI din 1908 
prin aceasta publică, că în urina decisului Judecătoriei 
de ocol din Caransebeş d# sub Nr. 4158/1924 efeptu-
indu-se execuţiunea la 21 Februarie 1923 în favorul 
urmăritorului Rusalin Cristea reprez. prin advocatul Dr. 
Iosif Horvâth contra urmăritului pentru suma de 5000 Lei 
— bani capital şi acces, mişcătoarele cuprinse şi 
supracuprinse, cari s'au preţuit în 5300 Lei — bani 
şi anume: fân şi porci se vor vinde prin licitaţie 
publică. Deci în urma decisului Nr. 862,1925 G. a. 
Judecătoriei de ocol Caransebeş pentru încasarea pre-
tenziunei de — Lei — bani capital, cu °/ 0 interese din 
spesele de 1399 Lei 30 bani, staverite până în prezent, 
să fixează terminul de licitaţie pe ziua de 15-lea Iulie 
1925 la orele 3 p. m. în comuna Ciuta la locuinţa exec-
vatului şi toţi aceia, cari au voe de a cumpăra, sunt 
invitaţi cu aceea observare, că mişcătoarele de sus în 
senzul art. de lege LX. din 1881: §-ul 107, 108 se vor 
vinde celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în 
bani gata şi în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mişcătoarele licitande sau cuprins şi supra-
cuprins din partea altor creditori şi- acestea şi-au câşti
gat dreptul de acoperire asupra licitaţiei, în senzul §-lui 
120 a legii LX din 1881 : se va efeptui şi în favorul 
acestora. 

Caransebeş, la 21 Iunie 1925. 
Mihail Ouran 

exec. jud. reg. 
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PROPRIETATEA CONStSTuRULW DIECEZEI 
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